

# 无 我

## -从党的二十大看中国共产党的成功密码之二

"必须坚持人民至上""坚持以人民为中心 的发展思想""江山就是人民,人民就是江山"·····在党的二十大报告中,"人民"一词出 现170多次。

为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴 中国共产党没有自己特殊的利益,在任何时候 都把群众利益放在第一位,这是"我将无我"的 崇高境界,这是"不负人民"的使命担当。

#### 无我,是不变本色

"中国共产党是人民的党,是为人民服务 的党"--10月26日,习近平总书记再到陕 北,在延安安塞区高桥镇南沟村,面对老乡们, 总书记语含深情。

在延安插队时,有一篇文章,习近平反复 地看,反复地读。这就是《为人民服务》。文中写道:"我们这个队伍完全是为着解放人民的, 是彻底地为人民的利益工作的。

正是在延安,党的七大首次将"具有全心 全意为中国人民服务的精神"写进党章。作为中国共产党人的根本宗旨,"为人民服务",后

来镌刻在了中南海新华门内的影壁上。 党的二十大报告强调,"人民性是马克思 主义的本质属性""为民造福是立党为公、执政 为民的本质要求"……

半条被子的故事历久弥新。

2020年9月,正在湖南考察的习近平总书 记专程来到徐解秀的孙子朱小红家中看望。 崭新的三层小楼,一家人洋溢的笑容,诉说翻 天覆地的变化。

"过去红军给了我们半条被子,现在党给 我们带来了幸福日子。"朱小红朴实的话语道 出心声。

"共产党人自己有一条被子也会剪下半条 给老百姓……正是这样,老百姓才把共产党看成是自家的党、老百姓的党。"习近平总书记话 语坚定。

党的十八大以来,习近平总书记一次次 沿着共产党人的风雨来路,追溯党的初心使

2017年12月,在淮海战役纪念馆重温"小

推车推出来的胜利";2021年9月,在中共绥德 国的发展奉献自己。" 地委旧址追忆"把屁股端端地坐在老百姓的这 一面";2022年8月,在辽沈战役纪念馆感叹 "这样的苹果,我们现在也不能吃"……

一切向前走,都不能忘记走过的路:走得 再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。"习近平总书记饱含深情的话语,深刻回答了"我是谁、为了谁、 依靠谁"的命题,彰显中国共产党人的政治本

### 无我,是为了人民的福祉

"来看看你们,唠唠家常。"2022年春节前 夕,迎着飘飘洒洒的雪花,习近平总书记走进 山西段村蔡文明家。 "养羊收益怎么样""除了养羊,还种些什

么吗",总书记和老蔡一家人围坐在客厅,一笔 笔算着收支账。

"中国共产党执政的唯一选择就是为人民 群众做好事,为人民群众幸福生活拼搏、奉献、 服务。"总书记的话语温暖人心。

10年前,也是寒冬时节,刚刚就任总书记 不久的习近平,顶风踏雪来到太行山深处的阜平"看真贫",发出脱贫攻坚动员令。

两度踏雪,一路为民。

泸定桥上的冲锋,是为了"穷人的天下" 烈士的慨然就义,是为了建立"富裕将代替了 贫穷,康健将代替了疾病"的理想国度……百 余年来,共产党人-一切"无我"的奋斗与牺牲, 都是为了人民的福祉。

"人民对美好生活的向往,就是我们的奋 斗目标。"2012年11月15日,习近平总书记上 任伊始,以这样一番真诚、质朴的话语,为新时 代"答卷"起笔。

民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行

十年间,习近平总书记一次次深入基层访 贫问苦,察民情、听民声、纳民意,只为"让人民 的生活一天天好起来,一年比一年过得好"

这是新时代中国共产党人的深情告 "我愿意做到一个'无我'的状态,为中

不顾病痛缠身、照亮山区女孩求学之路的张桂梅,拖着"渐冻之躯"、与疫魔斗争的"人民 英雄"张定宇,正值青春年华、将生命定格在扶 贫路上的驻村第一书记黄文秀……

位位"无我"者的九死不悔,成就"国之 大者"的精彩答卷。

人均预期寿命增长到78.2岁;居民人均可 支配收入从16500元增加到35100元;城镇新 增就业年均1300万人以上;建成世界上规模 最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体 系,教育普及水平实现历史性跨越,基本养老 保险覆盖10.4亿人,基本医疗保险参保率稳定 在95%……党的二十大报告列出了一份沉甸 甸的成绩单。

党心与民心相通、国策与民意共鸣。哈佛 大学肯尼迪学院连续10年在中国开展的民调 结果显示,中国民众对政府满意度连年保持在

"世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而 奋斗。"这是一个百年大党披荆斩棘的力量源泉,是一代代共产党人砥柱中流的信念之基。

#### 无我,是力量源泉

巍巍宝塔山,滚滚延河水。革命圣地延 安,见证一个政党从弱小走向强大,从九死一 生走向蓬勃兴盛。许多人到访这片热土,探寻"中国共产党为什么能"的密码。

答案就如这黄土地一般朴实

曾经,《红星照耀中国》的作者埃德加·斯 诺感慨:中国共产党总能从大多数人民群众中 汲取力量。

今天, 走过百年辉煌、执政14亿多人口大 国的世界最大政党,对此坚定如昔——"前进 道路上,无论是风高浪急还是惊涛骇浪,人民 永远是我们最坚实的依托、最强大的底气。

无我,凝聚磅礴的向心力。

个14岁的女孩,会有多大的力量?

1949年4月20日夜,渡江战役打响。国民 党军队万万没想到,2万多名船工冒死运送解 放军过江。年龄最小的船工便是14岁的马毛

历史清晰地记录这种力量——千钧一发 之际,正是无数"马毛姐"的选择扭转乾坤

庚子之年,当疫情突然袭来,亿万民众自 觉居家防控,无数社区工作者日夜值守,广大 科研人员奋力攻关,千千万万志愿者默默奉 献……"战胜这次疫情,给我们力量和信心的 是中国人民。

淮海战役胜利是靠老百姓用小车推出来 的,渡江战役胜利是靠老百姓用小船划出来 的,社会主义现代化建设的胜利是靠人民群众 用双手创造出来的。

习近平总书记在党的二十大报告中郑重 宣示:"新时代的伟大成就是党和人民一道拼 出来、干出来、奋斗出来的!"

无我,催生无限的创造力

4月15日至5月16日,党的二十大相关工 作网络征求意见活动开展。

这是党的历史上第一次将党的全国代表 大会相关工作面向全党全社会公开征求意 凡。 在人民群众积极参与下,活动期间共收 集各类意见建议留言超过854.2万条、2.9亿

如何跳出治乱兴衰的历史周期率?毛泽 东同志曾在延安的窑洞里给出一个答案,这就 是让人民监督政府。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在全面从严治党的实 践中给出了第二个答案,这就是党的自我革

两个跨越时空的答案,道出了百年大党永 葆生机活力的秘诀所在

因为"没有自己特殊的利益",所以愿意开 诚布公,接受人民监督;因为"没有自己特殊的利益",所以才有勇气和底气,敢于刀刃向内、 自我革命。

'一路走来,我们紧紧依靠人民交出了-份又一份载入史册的答卷。面向未来,我们仍 然要依靠人民创造新的历史伟业。'

新征程上,始终与人民风雨同舟、与人民 心心相印,始终想人民之所想、行人民之所嘱, 中国共产党人必将书写新的辉煌。

据(新华社)

# 坚 持

## -从党的二十大看中国共产党的成功密码之三

党的二十大报告中,"坚持"出现了170多。会的主题。

"坚持对马克思主义的坚定信仰""坚持中国特色社会主义不动摇""坚持道不变、志不改""坚持全心全意为人民服务的根本宗

高频出现的关键词,揭示了百年大党成功 的深层密码。

### "坚持不忘初心、不移其志"

党的二十大闭幕不到一周,10月27日,习 近平总书记带领中共中央政治局常委专程从 北京前往陕西延安,瞻仰延安革命纪念地,赓 续红色血脉、传承奋斗精神。

人们记忆犹新:党的十八大闭幕不久, 近平总书记带领中央政治局常委参观国家博 物馆《复兴之路》展览;党的十九大闭幕不久 习近平总书记带领中央政治局常委瞻仰上海 中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船。

一次次站在过去与未来的交汇点,一次次 以身示范,引领全体中国共产党员始终不忘我 们"从哪里来、往哪里去",牢记中国共产党"是 什么、要干什么"这个根本问题。

从弱小到强大,从九死一生到蓬勃兴旺, 中国共产党之所以能经受一次次挫折又 次奋起,从一个胜利走向另一个胜利,"归根到 底在于心中的远大理想和革命信念始终坚定 执着,始终闪耀着火热的光芒"

对马克思主义的信仰矢志不渝,对社会主义和共产主义的信念坚如磐石,一代又一代中 国共产党人面对生死考验不改其志、面对千难 万险不止其行。

走过千山万水,仍怀赤子之心。

2017年10月18日,"不忘初心,牢记使命" 八个字写人中国共产党第十九次全国代表大

为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴! 习近平总书记反复强调,"党的初心和使 命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集 中体现,激励着我们党永远坚守,砥砺着我们 党坚毅前行""不忘初心、牢记使命不是一阵子的事,而是一辈子的事"……

从站起来、富起来到强起来,从实现第一 个百年奋斗目标到谋划以中国式现代化全面 推进中华民族伟大复兴,中国共产党以始终如 的初心使命,不断把国家的发展、民族的进 步、人民的幸福推向一个个崭新高度。

让我们踏上新征程,向着新的奋斗目标, 出发!"共产党人的初心从未改变,共产党人的 奋斗永不懈怠。

### "万物得其本者生,百事得其道者成"

建党百年之际,2021年11月,中国共产党 发布第三个历史决议,以10个"坚持"全面总 结党百年奋斗历史经验,号召全党"长期坚

坚持,因为手握真理。

天,一个小伙子在家里奋笔疾书,妈妈 在外面喊着说:'你吃粽子要加红糖水,吃了 吗?'他说:'吃了吃了,甜极了。'结果老太太进 门一看,这个小伙子埋头写书,嘴上全是黑墨水。"

2012年11月29日,国家博物馆《复兴之 路》展厅内,习近平总书记向大家讲起陈望道在翻译《共产党宣言》时误把墨汁当红糖的故事:"真理的味道非常甜。"

百年来,直理养分滋养古老大地,孕育感 世中华累累硕果。

党的二十大报告深刻指出:"中国共产党 为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根

到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克 思主义行

在中华民族伟大复兴的新征程上,习近平 新时代中国特色社会主义思想的旗帜熠熠生 辉,引领着亿万人民的前进方向。

坚持,因为脚踏人间正道。

四川眉山,三苏祠里古木参天

2022年6月8日,习近平总书记在这里感 慨地说:"要善于从中华优秀传统文化中汲取 治国理政的理念和思维,广泛借鉴世界一切优 秀文明成果,不能封闭僵化,更不能一切以外 国的东西为圭臬,坚定不移走中国特色社会主 义道路

方向决定道路,道路决定命运。

中国特色社会主义不是从天上掉下来的, 是党在百年奋斗中始终坚持从我国国情出发, 探索并形成符合中国实际的正确道路。

实践证明,这条道路不仅走得对、走得通 而且走得稳、走得好。这是一条强国之路、富民之路,更是民族复兴的必由之路。脚踏这条 人间正道,党和人民就有无比强大的前进定

### "咬定青山不放松,风雨无阻向前进"

中华民族向来深知坚持的可贵。"愚公移 山""水滴石穿""逆水行舟用力撑"……一个个 古老箴言,穿越历史烟云,展现出中华民族独 有的智慧。

如今,"坚持"被赋予更多新的时代内涵。 这是"咬定青山不放松"的韧劲。

2022年10月25日,党的二十大闭幕刚三 天,习近平总书记主持召开中央政治局会议, 审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定 实施细则》

就在5年前,党的十九大后第一次中央政

治局会议,一项重要议题同样是审议中央八项 规定实施细则。而这也正是10年前,党的十 八大闭幕不久中央政治局会议聚焦的重要议 题。

次次在重要节点强调同一个问题,以习 近平同志为核心的党中央以这样特殊的安排, 展现出以钉钉子精神打好作风建设持久战的 坚定决心。

"全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上""改革只有进行时,没有完成 时""持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫 战"……

在以习近平同志为核心的党中央引领下, 广大党员干部群众以"永远在路上"的清醒和 "不信东风唤不回"的坚定,瞄准问题不放松、 锚定目标加油干

这是"不破楼兰终不还"的拼劲。

2021年5月,中共中央办公厅印发《关于 向重点乡村持续选派驻村第一书记和工作队 的意见》,要求总结运用打赢脱贫攻坚战选派 驻村第一书记和工作队的重要经验,全面推进 乡村振兴。

曾几何时,25万多个驻村工作队、300多 万名第一书记和驻村干部领命出征,奔赴脱贫 攻坚的战场。

如今,一批批年轻党员干部征衣未解再跨 鞍,为新的使命继续拼搏奋斗

爬坡过坎需要坚持,迎战惊涛骇浪同样需 要坚持。

党的二十大报告指出,我国发展进入战略 机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,各种"黑天鹅"、"灰犀牛"事件随时可 能发生。

唯有秉持持续奋斗的态度,敢于迎难而 上,方能翻过新的"娄山关""腊子口 的胜利。 据(新华社)